

“六个一”创新社会管理 平江三年连续荣膺省级“平安县”

近年来,平江县围绕加强和创新社会管理主题,以解决影响当前和谐稳定的突出问题为突破口,着力在机制体制上抓改革,在方式方法上抓创新,社会管理综合治理各项工作呈现出良好的发展态势,得到了上级的充分肯定和广大群众的一致好评。继2011年-2013年连续三年全县社会管理综合治理工作被评为全省先进单位、2013年成功创建省级“平安县”后,已连续三年保持了全省“平安县”荣誉称号。

□唐颖 唐卉芳子

构建一个体系 创新社会治安防控

2017年,平江县通过继续开展“五打五整治”专项行动、稳步推进依法整治“三违三强”专项行动、圆满完成“百日会战”行动、部署开展摩托车专项整治行动、全面开展禁猎行动、深入推进“法院执行年”专项活动,破获一批重大案件,抓获一批重点对象,整治一批治安热点,打出声威,整出成效,以实际战果取信于民,在全县形成依法、依程序解决处理涉稳问题的良好风气。

公共区域视频监控摄像头近5000个,全面启动全县视频监控资源联网工作,到目前为止,有20余个三级监控中心与县级(二级)监控中心实现了联网运行,联网视频监控摄像头近1200个,其中有600余个接入市级(一级)监控中心。

到目前为止,平江县24个乡镇已全部划分了网格,各种信息采集已全部收集,网格化服务管理平台与市级平台已联通,效果较好,城关镇已划分109个网格,招聘第一批网格员30名,已进行了2次业务培训。

与此同时,平江县综治中心已建成,各乡镇综治中心建设已全部铺开,有10个乡镇已基本完成了房屋整理、办公室桌椅到位,各种制度牌、工作牌、宣传牌已全部落实到位。村(社区)综治中心建设已在起步阶段,各乡镇均已安排4至8个村(社区)先行建设。截至目前为止,已建成警务室29个,选拔民警29名,做到了一室一警,已建设成社区戒毒工作站、社区警务室于一体的警务工作平



平江县人民法院院长主审贩卖毒品案,全程网络直播

台2个,整合基层综治力量,强化基础防控。

坚持一个原则 创新矛盾纠纷化解

平江县委政法委按照调解组织全覆盖的要求,建立了乡镇调委会为“主阵地”,村、社区调委会为基础,行业性、专业性调委会为特色的人民调解组织体系,目前全县共有乡、镇调委会24个,村(社区)调解组织512个,全县共成立行业性、专业性调委会6个,联合调委会1个,确保矛盾纠纷“发现在早、防范在先、处置在小”,发展动态“有数、可控、到位”。

建立了行政调解、司法调解有机衔接的“大调解”运行机制,平江县调委会分别派驻法院、检察院、信访局各1家,派驻公安派出所12家(警调联动),基本上做到了人民调解工作全覆盖,2017年上半年全县共化解各类纠纷1600起,调解成功率95%以上,其中重大矛盾纠纷241起,消除了不和谐因素。

同时,为有效化解矛盾,解决派出所警力不足困境,平江县公安机关和司法行政机关积极促成“(处)警调(解)联动”工作机制,实现公安机关非警务类矛盾纠纷及特定治安、轻微刑事案件调解工作与人民调解的有机衔接,目前,该机制在伍市、三市镇已成功运行,全县各乡镇正在全面推行。

破解一道难题 创新重点人员管控

为扭转重症违法人员抓不得、关不了、管不住的被动局面,2009年以来,



平江县交警大队开展从严查处打击各类交通违法行为

平江县委、县政府依托第四人民医院成立了“平江县重症违法人员收治中心”,建立起集警示惩戒、教育帮助、治病疗心等职能于一体的实效型、专业型的收治机构。鉴于原平江县第四人民医院开设的独立病区已不能满足日益增长的监管需求,2014年,平江县投入140余万元,完善了重症违法人员收治中心迁址扩容改造,收治容量可达100余人,年预算运转经费80万元,常态收治80人左右。

平江县重症违法人员收治管控工作被称为“平江模式”在全省推广,得到了公安部、国家禁毒委的肯定,先后有广东省禁毒委考察组等30多个团体来平江县收治中心现场参观。

筹建社区戒毒(康复)工作新机构。通过建立乡镇、公安、司法“三位一体”戒毒模式,完善了吸毒人员管控体系,消除了治安管理盲区。省戒毒管理局,县财政年预算200万元经费,现已建成9个社区戒毒(康复)工作站,管控对象514人。

打造一批亮点 创新司法体制改革

平江县委政法委已制定《平江县委政法机构改革申报方案》报县委、县政府和县编委会批准,并报市委政法委、市编办审定,等待上级部门批复后,开展相关改革工作。

平江县公安局根据全县地域、人口、交通等因素,在全省公安机关深化4+x为核心的警务机制改革背景下,将派出所、交警中队划分为“东片、南片、西片、北片、中片”五个片区,实行片区“要案联侦、应急联动、资源联享、队伍联管、纠纷联调”五个协作,组建片区“综合警务指挥室”和中心



平江县召开网格化、综治中心、“雪亮工程”建设工作调度会。

所“刑事侦查中队、治安管理中队、基层基础中队”一室三队,赋予片区“财务支配权、业绩考评权、民警调整权、提拔推荐权”四项权力,着力打造农村派出所片区警务协作“5544”模式,实现警力共享,提升区域打防管控效能。

平江县检察院内设机构改革经验得到了中央政治局委员、中央政法委书记孟建柱同志的肯定,省人民检察院以“平江模式”向全省推介。

平江县人民法院深化以司法责任制为核心的四项改革,推进法官官员制改革,目前已完成首批51名入额法官遴选、确定工作,同时推进案件审批繁简分流,极大提高了办案效率。

平江县司法局密切联系市司法局,配合市局做好各项调研工作,积极开展公证体制改革。

建设一支过硬队伍 落实从严治警要求

4月下旬,县委政法委、县纪委、县委组织部组成4个督查组,对含政法基层单位在内的所有政法线单位进行了专项督查,以县委督查室、县政府督查室名义下发了督查情况通报,将督查巡查结果和督查巡查整改情况作为评价政法各单位纪律作风建设状况以及对政法机关干部考核评价、选拔任用、奖励惩处的重要依据,明确责任,严格奖惩,促进工作落实。

探索一种模式 创新全民普法工作

围绕“法治平江”建设,平江县委政法委将传统媒体和新型媒体相结合,探索建立群众喜闻乐见的普法新模式,实现了法治文化与多种文化的有效融合。

今年,平江县委政法委投入200余万元,启动《与法同行》大型法律知识竞赛活动,将覆盖面扩大至村组、社区。截至7月底,已成功举办两场乡镇基础赛和旅游法规、税法知识、安全生产知识三场专业法规赛,近5000余名群众直接参与比赛录制。

2014年,平江县委政法委投入50万元,联合县广播电视台,开办《法治平江》专栏,及时传递党委政府的权威声音,搭建起了干群沟通的良好平台。2016年,在平江电视台开辟《以案说法》栏目,公开透明报道政法机关办案情况,震慑违法犯罪,弘扬法治精神。2017年,增设“律师说”板块,邀请知名律师,全面讲解信访工作的法律、政策,且该栏目在电视播放的同时,还进行了全媒体推广。这一举措大力弘扬了社会主义法治精神,提高了受众的法律水平和道德素质。

通过平江县委政法委的官方微信公众号“平江政法”,向全县人民及时传达贯彻党的方针政策,及时展示了平江县政法综治工作进程和突出成果,着力提升政法队伍形象,积极引导社会舆论,深入推进“平安平江”、“法治平江”建设,取得了良好的反响。



平江法院法警开展“大练兵”